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A hágai és párisi megegye­
zések, amelyeket immár tör­
vényeink közzé is cikkelyez- 
tünk likvidálták a háborúnak 
ránk’ erőszakolt pénzügyi tér- 
heit, a trianoni szerződésből 
folyó kötelezettségeket.

Úgy vélem azonban, hogy 
nem szabad megállanunk a 
háború pénzügyi likvidálásá­
nál, hanem folytatnunk kel 
ezt a háború politikai likvidá­
lása terén is, Pénzügyi tekin­
tetben a békeszerzódes egy 
talány volt, mert annak alap­
vető szakasza mindössze any- 
nyit állapított meg, hogy Ma­
gyarország és szövetségesei 
felelősek mindazokért a karó 
kért és veszteségekért, amelye­
ket a szövetséges és társult 
hatalmak kormányai és azok­
nak polgárai az ,Ausztna 
Magyarország támadása toliy 
tán rájuk erőszakolt háború 
következtében' elszenvedtek. 
Eltekintve attól, hogy ez a 
megállapítás óriási történelmi 
hazugság, mert már régen 
megcáfolták a levéltárakból 
kikerült okmányok, maga a 
szakasz annyira fogyatékos es 
minden magyarázatot megen­
gedő, hogy ez szolgál atod

nek azt a mértékét végrehaj­
tani, amely a békeszerződések­
ben rájuk rovatott. Ebből 
világos, hogy a mi lefegyver­
zésünk feltételesen, annak az 
Ígéretnek ellenében történt, 
hogy nyomon fogja követni 
az összes többi államok és 
nemzetek arányos lefegyver­
zése is, sőt még a mértékét 
is megállapították ennek a 
lefegyverzésnek, amennyiben 
a békeszerződés és a paktum 
kimondotta azt, hogy a Nem­
zetek Szövetségének összes 
tagjai, tehát mindazok az a - 
lamok és nemzetek, amelyek 
benne vannak a Nemzetek 
Szövetségében, kötelesek fegy • 
verkezésüket mérsékelni addig 
a legalacsonyabb mértékig,
amely az államnak biztonsá-
gával még összeegyeztethető.

A lefegyverezés alsó mér­
téke gyanánt, tehát, a külel- 
ellenség ellen való védekezés 
lehetősége állapíttatott meg.

Ezzel szemben bennünket 
mélyen ezen alul szereltek le 
nekünk csupán a belső rend 
és biztonság fentartására en­
gednek, méregdrágán, fegy­
veres erőt tartani, ők azonban, 
a győzők, szabadon fegyver­
keznek, úgy, hogy felfegyver-

kezettségük mértéke messze 
meghaladja a világháború 
előtt volt f elfegy verkezettséguk
mértékét. Hogy példát említ­
sek: a bennünket körülölelő 
három utódállam hadiereje a 
miénkének a tizenháromszorosa 
és egyszerű mozgósítás után, 
ami nálunk tilos, mert nálunk 
eltörölték az általános védkote- 
lezettséget, a mi haderőnk 
százharmincszorosára emelke-
dik. Mi tehát teljesen lefegy- 
verezetten, teljesen védtelenül 
állunk állig felfegyvereze t 
szomszédainkat szemben, azok 

i területeinek kellős közepén.
A békeszerződésnek ez a
mi kényszerlefegyverzésünket
megállapító fejezete talánynak 
bizonyult és kérdéses, hogy 
egyáltalán fognak-e valaha le­
szerelni. Ennélfogva ezen a 
téren is likvidálásra van szük­
ség.

Vagy kezdjék meg a le­
szerelést úgy, amint arra 
Kötelezettséget vállaltak, a 
maguk részéről is és akkor 
rendben van a dolog; vagy 
pedig mondják meg határozot­
tan, hogy nem fognak lesze­
relni, nem tartják meg azt az 
Ígéretet, amely Ígéret ellené­
ben a mi leszerelésünk meg-

történt, ez esetben minthogy 
a mi leszerelésünk felltétel el­
lenében történt, ez a feltétel 
pedig be nem tartatott, az e 
feltételen alapuló kötelezettsé- 
qünk megszűnik és visszanyer­
jük szabad kezünket. Mi ezt 
nem arra akarjuk íelhaszálm 
hogy fegyverkezzünk, szabad 
kezünket, szabad akaratunk, 
szabad rendelkezésünk, vissza­
nyerését mi csakis arra akar- 
nók felhasználni, hogy azt a 
bizonyos minimumot elérjük, 
vagy megközelítsük, amit az 
eddigi pénzügyi kereteken
belül is megcselekedhetünk,
ha a toborzásnak reánk erő­
szakolt szisztémája helyett 
visszaállítjuk: az általános véd- 
kötelezettség rendszerét Mi 
csak azt a minimumot kíván­
juk elérni hogy külellenség 
ellen támadás esetében képe­
sek legyünk védekezni.sek legyuim
.jjj r r ..............*******

IV. Károly király 
emlékünnepély lihanyban
Augusztus hó 10-én tartja a 

IV Károly Király Tihanyi Orszá-, 
gos Emlékbizottság" Tihanyban 
szokásos emlékünnepélyét, mely 
alkalommal IV. Károly királyunk 
emlékén kívül, Istenben boldogult

A „ZEMPLtr EREDETI TÍRtiiM

Kisázsia i képek
és tanulmányok 

Irta: Nemestóthy Szabó Gyula mérnök

alapot arra. hogy folyton 
újabb és újabb terheket akar­
ták reánk róni, mert a magya­
rázat az erősebbet, az úgyne­
vezett győzőket illette meg. 
Ez a szakasz most már pénz­
ügyi talán többé, ezután fix 
kötelezettségekkel, fix pénz­
ügyi terhekkel fogunk e téren

SZáUgyan ezt a leszámolást 
kell a békeszerződésben elő­
forduló más politikai talányok 
kai szemben is alkalmazni.
Utalok mindenekelőtt a béke- 
szerződésnek a mi ké^yszer 
leszerelésünket megállapító
fejezetére Ez azzal kezdődik, 
hogy avégből, hogy az összes 
államok és nemzetekek ará­
nyosan lefegyverezhessenek,
a középeurópai hatalmak azon 
nal kötelesek a lefegyverzés-

1.
A világháború részünkre sze­

rencsétlenül végződvén, Trianon­
ban érte el befejezését. Nagy nyo­
morunk és magunkrahagyatottsá-
gunk váltotta ki azt, hogy az addig 
külföld felé nem igen mozgó nem­
zetünk nagy rétegeiben megindult 
a külföld feté való orientáció. 
Azonban akármerre néztünk kül­
földön, nagyon kevés kivétellé 
ellenséges falankszba ütköztünk, 
kivéve a török nemzetet. A törö­
kökkel nemcsak rokonság, hanem 
egy világháború tüz-orkánja forrasz­
tott bennünket össze. Ez a szintén 
nagy megrázkódtatásokon keresz­
tülment rokonnép volt az, aki 
minket, magyarokat szeretettel, 
megértéssel ölelt már abban a 
pillanatban kebelére, amikor meg 
volt neki a munka iránti első le­
hetősége.

így indult meg az akció a ma­
gyar mérnöki karnak Törökország­
ban való elhelyezésére és az ottani 
mérnöki munkálatoknak a lebo­
nyolítására. Meg kell jegyeznem, 
hogy Törökország a szultánátus 
alatt teljesen elhanyagolta és nem 
fejlesztette Kisázsiát. Musztafa Ke- 
mál pasa a török köztársaság agi­
lis, nagytehetségü elnöke rögtön 
látta azt, hogy Törökország fejlő­
désének a jövőben egyedüli bázisa 
Kisázsia lehet, hogy csakis Kis­
ázsia fejlesztésével lehet talpraál­
lítani Törökországot. Ennek a fej­
lesztésnek az érdekében történt a 
fővárosnak Angorába való áthe­
lyezése Így a szultánoktól elha­
nyagolt Kisázsia fejlesztésének első 
programpontja volt az, hogy tér- 
képfelvételek elkészítését, utak, vas­
utak, hidak kiépítését tűzték ki 
legsürgősebb feladatul. Ezen mun­
kálatok keresztülviteléhez nem ren­
delkeztek megfelelő nagyságú mér­
nöki karral s Így külföldi mérnö­
kök alkalmazását határozták el,
_ elsősorban is ránk, magyarokra 

.... * _X. ÜunM Avp Tfigondoltak. A már tizenöt éve Tö

rökországban dolgozó, a magyar 
névnek nagy becsületet szerző, 
Wondra Béla mérnököt, vagy 
ahogy a törökök hívják: Wondra 
beyt kérték meg arra, hogy men­
jen Magyarországba és alkalma­
zandó mérnöki kart szedjen össze.
Ez meg is történt s 1922-ben kö­
rülbelül 14—16 tagból álló mér­
nökcsoport ki is utazott Kisázsába. 
Ezen csoport természetesen vad- 
állapotokat talált s egyrészük egy 
idő után vagy visszajött, másré­
szük Braziliába ment, harmadik 
részben elpusztult, részben ma is 
Törökországban van és szorgal­
masan dolgozik. Ezen nem egé­
szen sikerült első akció után, 
egy további akció indult meg, 
amely azonban már a külügymi­
nisztérium, kereskedelmi minisz­
térium s a Magyar Mérnöki Ka­
mara közvetítésével történt. Ezen 
akció utján kerültem én 1923-ban 
Kisázsiába. Ezen mérnöki akció 
nemcsak a mérnöki kar szempont­
jából volt fontos, hanem nemzet- 
gazdasági szempontok játszották a 
legnagyobb szerepet benne. Ugyan-
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I. Ferencz József születésének 
100-ik évfordulóját is kegyelettel 
óhajtja megünnepelni. Az Emlék- 
bizottság titkársága az emlékün­
nepély megtartásáig az érdeklő­
dőknek a Nemzeti összetartás 
Társaskörének helyiségében (IV. 
Vámház-körut 2. Telefon: A. 844-
II. ) áll rendelkezésére. Az emlék­
ünnepre a Magyar Államvasut 
4 napra érvényes, a Duna-Száva- 
Adria vasúttársaság 6 napra érvé­
nyes 50%-os kedvezményes je­
gyeket bocsát a résztvevők ren­
delkezésére. E kedvezményes uta­
zásra jogosító igazolványok 1 P 
50 fillér beküldése ellenében a 
titkárságnál válthatók meg. Úgy­
szintén a Grand szálló Sebesta 
éttermei nagyterraszán tartandó 
ebédre való előjegyzés is a titkár­
ságnál eszközölhető. Tihany leg­
jobban megközelíthető Budapest 
felől a Máv vonalain Balatonfüred, 
a Duna-Száva-Adria vasúttársaság 
vonalain pedig Siófok állomások­
ról, ahonnan a Balatoni Hajózási 
Rt. külön hajáratokat indít. Ezen­
kívül autóbuszok közlekednek a 
tihanyi kikötőből az apátságig 50 
filléres árban, úgyszintén antohu- 
szok fogják 80 fillérért a vendé­
geket a Grand szállóban tartandó 
ebédre szállítani. A liturgiái mü­
vek alkotója siklódi Ditrói Siklódy 
Lőrinc szobrászművész (Budapest,
Százados-uti müvésztelep).

Az egyik Kálvária állomást Zemp- 
lénvármegye közönsége állította 
s igy részt vesz az emlékünnepé­
lyen és beszédet mond azon Ber- 
náth Aladár alispán is._________

_ Étvágytalanságnál,
rossz gyomornál, bélrekedésnél, 
renyhe emésztésnél, anyagcsere 
zavaroknál, csalánkiütésnél és bőr­
viszketésnél a természetes ,Ferenc 
József* keserüviz rendbehozza a 
gyomor és a belek működését s 
megszabadítja a testet a felgyülem­
lett rothadó anyagoktól.

Repülőgépen...
Kaposvár, 1930 julius 23.

Ódát és nem szürke riportot 
kellene irni annak, aki első légi 
utazásának benyomásait és tapasz­
talatait kívánja megismertetni ol­
vasóival. Az érzelmeknek mennyi 
különös változata tobzódik az em­
berben, mig megérlelődik benne 
az elhatározás, hogy repülőgépre 
ül, a légi közlekedésnek erre a 
szilaj paripájára, mely percek alatt 
mérhetetlen távolságra röpíti uta­
sát a nagy, bizonytalan légürben.

Indulunk tehát. Utunk a Kapos­
várról néhány kilométernyi távol­
ságra eső Taszár község nagy ki­
terjedésű, modern repülőterére visz, 
ahol hatalmas méretű hangárok 
emelkednek egymás mellett. Ért­
hető izgalom és nyugtalanság vesz 
itt erőt a légi útra készülő utaso­
kon és az előálló repülőgép láttára 
valósággal elveszti az ember ön­
uralmát. Pesszimista gondolatokkal 
eltelve, folyton a bekövetkezhető 
események gondolatával foglalko­
zik s az utolsó percekben — a 
beszállásra megadott jelzés után 
— még mindig azon töpreng: 
maradjon-e, vagy szánja rá magát 
a bizonytalan légi útra ? De végre 
is győz az erős, megalkuvást nem 
ismerő elhatározás; beszállunk az 
elég tágas és magas, megfelelő 
kényelmet biztositó kabinba és 
elhelyezkedünk az egyik ablak 
mellett megrögzitett fotellba. Mi­
után az utasok csekély létszámával 
csakhamar megtelik a néhány mé 
ternyi belterületet elfoglaló, több 
ablakos kabin, percek elmúltával, 
újabb jelzés után, a repülőgép 
motorja megkezdi munkáját, a lég­
csavar forgása megindul s a két 
kis gummikereken mozgó állapotba 
kerül a gép és tovább gurul a ke­
mény, sima pályán mindaddig, mig

lebegőképes állapotba jut. Rövid 
néhány pillanat és a guruló gép 
terhével együtt észrevétlenül hagyja 
el a földet és az utasokra való 
minden különösebb hatás nélkül 
fokozatosan emelkedik a magasba.

Alig helyezkedtünk el, egy te­
kintetet vetünk az ablakon keresz­
tül a repülőgép kiinduló pontjára 
és meglepődve vesszük észre az 
alattunk tátongó mélységet és bi­
zonyos el nem palástolható féle­
lemérzéssel állapítjuk meg, hogy 
a szárazföld felületét elhagytuk és 
most már egyre távolodunk tőle s 
folyton emelkedünk a magasba, 
miközben minden alak, minden 
tárgy törpévé válik, majd 4—500 
méter magasságot elérve, a lég­
csavar gyorsiramu forgásával fel- 
tartózhatatlanul kavarja és szeli 
maga előtt a levegőt és repül 
méltóságteljesen nyílegyenes irány­
ban kitűzött célja felé.

Már szeretnénk leszállani ked­
vezőtlen auspiciumok közzé került 
helyzetünkből és taposni boldogan, 
minden veszély nélkül a száraz­
földet, de mindhiába, vasidegzetü, 
ülőhelyéhez szijazott pilótánk fel- 
tartózhatatlanul vezeti gépét előre.

Nehány perc elmúltával, miköz­
ben fejünkből igyekszünk elűzni 
veszélyeztetett helyzetünk gondola­
tait, lassan megszokjuk a légi ál­
lapotot és valósággal elhitetjük 
magunkkal, hogy nem is széliünk 
a levegőben, hanem a földön, tel­
jes biztonságban, valamely simán 
tovasikló jármű utasai vagyunk.

Miközben repülőgépünk a ki­
tűnő pilóta szakavatott irányítása 
mellett Pécs irányában száguld, 
megered a társalgás a kabinban, 
már amennyire azt a gép folyto­
nos berregése megengedi. Szom­
széd a szomszédját csak megérti 
valahogy. A többek között a szé­
kesfehérvári polgármester és vá-

is a magyar mérnöki kar előnyo 
múlásával, sok magyar munkás 
és iparos elhelyezése vált lehe­
tővé.

Ezen előzmények előrebocsátása 
mellett áttérek személyes tapasz­
talataim és élményeim elmondására.

A Párizs—konstantinápolyi gyors­
vonat kocsijában indultam neki 
Ázsiának. A kettős fülkének egyik 
rekeszében egy török fez piroslott 
és nyögések hallatszottak át. Be­
nyitok. Egy török őrnagyot talál­
tam fekve, Bécsből súlyos gyomor 
és hasoperációjából felépülve, uta­
zott haza s igy egész Konstanti- 
nápolyig ápolója lettem. Benne 
láttam először felcsillanni a vég­
telen türelmet s a sorsnak való 
önmegadást. Kis utazótáskámban 
két rend ruha, pár mérnöki kézi 
szakkönyv, körző, logarléc foglalt 
helyet, másik kezemben nélkülöz­
hetetlen harctéri plédemet tartva 
szállottam be a vonatba. Szürke 
alföldön keresztül robogtunk, azt 
sem tudtam hogyan, máris szerb 
határon voltunk Szabadkánál (Su- 
botica) előtt. A lelkemre nagy ne­
hézség ült rá. Alig indultunk el s

máris a hazánk végére értünk. Há­
ború előtti időn merengek, mikor 
ha haza akartam utazni Erdélybe 
(pedig Erdély közepén laktunk), 
24 órába került, mig hazaértem. Sok 
gondolkodni való időm nem volt. 
Mikoris már megjelent először a 
szerb vasutkisérő személyzet, majd 
a rendőrség és vámőrség. Szoká­
sos idegesség az utasok között, 
útlevél-elvétel, pakkvizsgálat. Ma­
gyar földön, de Szerbiában robo­
gunk tovább. Az étkezőkocsiban 
szerb-francia étlap, szerb borok. 
Háborúra emlékeztető vidéken 
érünk Belgrádba. Valami adóval 
zsarolnak meg; a pályaudvaron 
szerb diákok, katonatisztek és 
szerb nők. Élénk élet. Feledve a 
belgrádi harcok, Kalimegdán lö- 
vetése és sok-sok halál és nyo­
mor. Kopár hegyek kontúrjai lát­
szanak a holdvilágnál, hajnalban 
disznó és kecskecsordák tömege 
tűnik fel. Nis—Zaribrod bolgár­
szerb határ. Ismét balkáni tortúra, 
pakkvizsgálat, útlevélvizsgálat. Bol­
gár étlap; bolgár leva a pénznem. 
Ismeretlen értékelési fogalmak. A 
pénznem úgyszólván naponkénti

változása nehezíti az értékelési 
viszonyokat. Bolgár tányérsapkás 
vasutasok. A mi régi városaink 
piacaira emlékeztető zöldségárus 
típusok, a mi kedvenc bolgáraink. 
Szófia állomásán nagy tömeg. Kü­
lönösen sok a ragyogószemü bol­
gár nő, kik kíváncsian szemlélik 
vonatunkat, mely számukra a Nyu­
gatot jelenti, mint nekünk Párizs. 
A vonatra tisztek szállnak fel. 
Fess, szép szál fiuk, lovagló csiz­
mákban, bolgár nótákat énekelnek 
és sarkantyúikat pengetik halk 
ütemben. Az olyan hires Maiica 
folyó völgyében érjük el Bulgária 
egyik legérdekesebb kulturcentru- 
mát, Filipopolt. Az állomáson 
mozgalmas kép. Nem sokáig ál­
lunk, hanem száguldva haladunk 
tovább a Marica völgyében, hogy 
elérjük Musztafa pasát, a török­
bolgár határállomást. Éjszaka van. 
A vonatunk sokáig vesztegel. 
Musztafa pasa állomásán török 
pénzzel ismerkedünk meg. Jegyet 
csak Musztafa pasáig ad ki a me­
netjegyiroda s itt török jegyvál 
tási kényszer van.

Folytatjuk.

rosi műszaki főtanácsos ismeretes 
bűnügyéről esik szó, majd egy 
volt alföldi konzervgyáros ügye 
képezi beszélgetésünk tárgyát, aki 
gyárában tudvalevőleg évek hosszú 
során át - amig rá nem jöttek — 
állandóan macskahusból készítte­
tett húskonzerveket és azt rend­
szeresen szállíttatta szép Olasz­
honba, ahol a konzervfogyasztó 
közönség kiváló csemegeként fo­
gyasztotta a magyar cicák puha, 
ízletessé konzervált húsát. Komo­
lyabb baja azután nem is történt 
az élelmes gyárosnak, csupán 
konzervgyártási engedélyét vonták 
meg tőle Érdeméül jegyezte meg 
még elbeszélő utitársunk, hogy a 
gyáros nem saját honfitársaival 
etette meg a macskakonzerveket.

Az akadályokkal járó rövid tár­
salgás ideje alatt le-letekintünk az 
irgalmatlan mélységbe és szétné 
zünk a messze távolba s gyönyör­
ködünk a fenséges, soha nem látott, 
ritka szépségű panorámában. Az 
erdők sötétzöld foltja mellett fel­
tűnik a Kapos-folyó gyufaszál vé­
kony ezüstös, kacskaringós sza­
lagja, a lapályos területek több­
nyire barnás-szürke, zöld és sárgás 
szinti látképe, miközben a 32 fokos 
perzselő napsütésben hűvös lég 
járja át gépünk kabinját.

Még nehány perc és a karcsú, 
formás légi járműről észrevesszük 
a pécsi szép Mecsek-hegylánc kör­
vonalait, majd rövidesen átrepülünk 
felette és 2—3 perc alatt már a 
pécsi tüzérlaktanya közelében el­
terülő repülőtér felett keringünk és 
szép landolás után, ugyancsak 
észrevétlenül, minden zökkenés 
nélkül földet érünk.

Azután egy csendes fohász hagyja 
el ajkunkat és a következő pilla 
natban szorongatott, bizonytalan 
helyzetünkből boldog megelége­
déssel sétálunk be gyalogosan a 
városba.

Jurcsó Ágoston.

ül BE3:.

Akinek valami köze van a régi 
békebeli Ujhelyhez és szálak fűzik 
a boldogabb múlthoz, mely sokak­
nak még ma is az élet, az úgy állott 
meg pénteken délután dr. Szepessi 
Arnold gyászmenete előtt, mint aki 
sokáig nem gondolt valamire és 
egyszerre hirtelen döbben rá arra, 
hogy valami borzasztó dolog tör­
ténik, mely jóvátehetetlen és ame­
lyen nem lehet segíteni.

Mert nagyon-nagyon régen nem 
lehetett már az ő ismerős alakját 
látni. A devalválatlan békebeli 
Ujhellyel tűnt el ő is. Hosszú éve­
ken át feküdt matrác-sirjában élő- 
halottan élő-halott városában, me­
lyet annyira szeretett, ő tudta, 
hogy már reménytelenül. Mégsem 
volt türelmetlen és zúgolódó. Ő, 
aki olyan jó volt a pácienseihez,
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mint páciens is a legjobbnak bi­
zonyult.

Úgy ment el, olyan egyszerűen, 
halkan, szerényen, mint ahogy 
élt. Mintha bocsánatot kérne, hogy 
igy feltűnést okozott.

Ha a nagyság titka a tökéletes­
ben rejtik, úgy igen nagy ember 
volt, hires generálisoknál és neves 
politikusoknál is jelentősebb, mert 
tökéletes volt, mint jó orvos és 
tökéletes, mint jó újhelyi polgár- 

Ha az orvosi lelkiismeretesség­
nek és a puritán kötelességtudás­
nak versenylehetőségei volnának, 
úgy bizonyára igen előkelő helye­
zést ért volna el európai viszony­
latban is.

De igy csak egy kedves, sze­
rény, fáradhatatlan kisvárosi orvos 
maradt, aki mindenkit szeretett és 
akit mindenki szeretett. Aki nem­
csak a szaktudását vitte betegeihez 
közel félszázadon át, hanem a 
drága, aranyos, csupa-jóság lel­
két is.

Jött a betegeihez, hivatásbeli 
családtagjaihoz, ha nem is hívták 
külön, jött érdeklődésből, aggó­
dásból, jószivből, szeretetből. A 
csúnya idő nem akadályozta és 
az sem, ha betegebb volt, mint 
az, akihez indult. És hányszor há­
rította el magától a honoráriumot, 
melyet úgy vett, mint a javak nél­
küli földi lét szükséges kellemet­
lenségét, melyért le kell szállani 
a tudomány és emberszeretet ma­
gasságaiból.

És azért azt is lehet mondani, 
hogy egoista volt. Egoista, mert 
pácienseinek dolgát saját önérde­
kének fogta fel.

Mindenki megbízott benne és 
ő is megbízott az emberekben.

Még most is szégyellem és lá­
tom szemüvege mögül a mély 
csodálkozást és értetlenséget, mely- 
lyel a hetedikes gimnazista egész­
ségtanórán ránk nézett, háborús 
vásott diákokra.

Nem tudott komolyan haragudni, 
mert nem ismerte a rosszat és azt 
másról sem tudta feltételezni.

A háborús összeomlással benne 
js összeomlott egy világ. Nem ta­
lálta többé magát. Mint akit itt 
felejtettek egy szebb és igazabb 
világból, hajótöröttként a gyűlöl­
ködés és kicsinyesség, a gazdasági 
és erkölcsi kényszeregyezsé^ek 
idegen partjain.

Róla kellene megmintázni a 
békebeli háziorvos szobrát.

Most, hogy elment és vele is­
mét egy darab a békeváros életé­
ből, nem tudunk sem gyászolni, 
sem vigasztalódni, csak nézni 
üres nemlátó szemekkel befelé és 
mély csodálkozással kérdeni a 
messzeszaladt évektől: hát lehet-e 
az, hogy elment a doktor ur s 
igazán nem jön vissza többé?

(b. k.)

Lapunk legközelebbi száma 
augusztus hó 2-án, szombaton 
a szokott időben jelenik meg.

— Szenvedő nőknél a ter­
mészetes „Ferenc József" ke- 
serüviz könnyű, erőlködés nélkül 
való bélkiürülést idéz elő és ezál­
tal sok esetben rendkívül jótékony 
hatással van a beteg szervekre. A 
női betegségekre vonatkozó tudó 
mányos irodalom több megalko­
tója Írja, hogy a Ferenc József 
viz kitűnő hatásáról a saját kísér­
letei alapján is alkalma volt meg­
győződést szerezni. Ferenc Jó­
zsef keserüviz kapható gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és füszer- 
üzletekben.

— Hirdetmény. A Szent 
Imre jubileumi ünnepségek kima­
gasló eseménye lesz Szent Imre 
herceg szobrának leleplezése a 
Horthy Miklós köztéren augusztus 
17-én, vasárnap reggel 8 órakor. 
Erre az ünnepélyre a rendező bi­
zottság Zemplénvármegye törvény­
hatóságának tagjait is meghívta. 
Felkérem a törvényhatósági bizott­
ság tagjait, hogy amennyiben az 
ünnepélyen részt venni óhajtanak, 
ezt a szándékukat nálam f. évi 
augusztus hó 3 ig bejelenteni szí­
veskedjenek. — Bernáth Aladár 
alispán.

— Polgármesteri felhívás.
A m. kir. Államvasutak osztály­
mérnökségének értesítése szerint 
egyes birtokosok — többszöri fel­
szólítás ellenére — még mindig 
nem hordták el learatott terményei­
ket a vasúti pályától és nem al­
kalmazzák az előirt 2 méteres vé­
dőszántást. Felhívja azért a város 
polgármestere az érdekelt birtoko­
sokat, hogy fenti tűzbiztonsági 
rendelkezéseket a legszigorúb­
ban tartsák be, mert az azok 
ellen vétőkkel szemben a 44.200/ 
1914. B. M. számú rendelet 
értelmében a kihágási eljárás meg 
fog indíttatni, azonkívül pedig a 
mozdony szikrájától eredő esetle­
ges tűzkárok megtéríttetni nem 
fognak.

— Föcéhmesteri cím. Az
Iparegyesületek Országos Szövet­
sége az egyes iparok terén kima­
gasló, vagy a kisipar érdekében 
nagy érdemeket szerzett iparosok 
kitüntetésére kongresszusi arany- 
és ezüstérmet alapított, amelyet az 
országos iparoskongresszus ado­
mányoz. Megállapították ezenkívül 
a főcéhmesteri címet, amelyet ki­
zárólag szakmai érdekek, tehát 
egyes iparágak előbbrevitelénél ta­
núsított eredményes tevékenység 
jutalmazására fordítanak. Minden 
szakma maga választja a maga 
céhmesterét.

GYÓGY­
FÜRDŐ

Orvoskapacitások által ajánlott 
klimatikus gyógyhely, vérsze­
génység, női bajok, légzőszer­

vek, idegkímertiltség, gyomor és bél 
megbetegedéseknél

Inhalatorium pneumatihus gépehhel
Fenyves erdőktől övezett Strandfürdő 
modern szállókkal, pensiókkal Vasúti 
kedvezmény. — Kérjen prospektust 
a Fürdőigazgatóságtól, Bardiovské 

Kupéié (Slovensko).

— A Brabanti-cirkusz
megnyitó előadását a közönség 
legélénkebb érdeklődésétől kisérve 
kezdette meg sa kitűnő program 
után Ítélve biztosítottnak vehető a 
további előadások sikere. Elvira a 
levegő tündére, Piegnotti egyedül • 
álló száma, elsőrangú lóidomitások, 
kiváló bohócoK teszik változatossá 
minden est műsorát. Vasárnap két 
előadás délután 4 és este fél 9 
órakor. Kristofolo a gördülő gló­
buszon, egy kiváló hat tagú tánc­
csoport s más müsorszámok eme­
lik az átlag fölé ezt a jól vezetett 
cirkuszt, mely érdemességét min­
den helyütt, ahol megfordult, 
mindannyiszor bebizonyította.

— Házasság Guttmann László 
(Homonna) és Stark Irénke (Sátor­
aljaújhely) házasságot kötnek.

— Megszigorították a 
kanadai útlevelek kiadá­
sát. Budapestről jelentik: A bel­
ügyminiszter körrendeletét intézett 
valamenyi útlevél kiállító hatóság­
hoz, hogy a jövőben Kanadába 
háztartási női alkalmazottként ki­
vándorolni szándékozók útlevél- 
kérelmének elbírálásánál fokozot­
tabb figyelemmel járjanak el és 
csak azoknak kérelmét vegyék 
figyelembe, kikről kétségbevon- 
katatlanul megállapítható, hogy a 
női háztartási alkalmazottak mun­
kakörében jártasságuk van.

— Felgyújtott a villám- 
csapás egy villát. F. hó 24-én 
éjjel egy villámcsapás felgyújtotta 
László Ferenc budapesti lakos kö­
veshegyi villáját, mely azelőtt 
Szegő Sándor tulajdonát képezte. 
A villa tetőzete leégett, de az épen 
maradt padlás megóvta a búto­
rokat.

— Börtönre Ítéltek egy 
artistát, A sátoraljaújhelyi tör­
vényszék dr. Oláh Lajos elnöklete 
alatt tárgyalta Klinek József 20 éves 
artista büntetőügyét. Vándorcir­
kusszal járt a megyében és junius 
havában Olaszliszka község hatá­
rában erkölcstelen támadást inté­
zett egy 51 éves asszony ellen. A 
vádlott tagadásával szemben a 
tanúvallomások alapján a bíróság 
beigazoltnak vette a vádlott bűnös­
ségét és ezért hat havi börtönre 
ítélte. — Érdekes hasonló ügyet 
tárgyalt még ugyanekkor a tör­
vényszék. Egy 22 éves tiszakarádi 
napszámos ellen az volt a vád, 
hogy erkölcstelen támadást követett 
el egy 80 éves asszony ellen. Miután 
a vád bizonyítható nem volt, a 
bíróság a vádlottat felmentette. 
Az ítélet ellen az ügyész felebbe- 
zéssel élt.

— Villámon következté­
ben megvaknlt. A f. hó 24- 
iki vihar alkalmával az udvaron 
tartózkodó Király Józsefné sze­
rencsi lakoshoz oly közel csapott 
le a villám, hogy ennek következ­
tében szemevilágát vesztette.A meg­
vakult asszony nekiesett az udva­
ron levő szekér rudjának s életve­
szélyes állapotban szállították be 
az újhelyi zsidó kórházba.

A Singer varrógépek
mégis A LEGJOBBAK!

Fájdalmak ellen
Aspirin - tabletták

Gyógyszertárakban kaphatók.

— Díjnyertes újhelyi da­
lárdák a miskolci .dalos-
versenyen. Az Országos Ma­
gyar Dalosszövetség első miskolci 
kerületi versenyén az újhelyi Dal­
körök is kiváló sikerrel szerepel­
tek, minek bizonyítéka, hogy a 
Lavotta Dalkör elnyerte a Szilágyi 
és Diskant-gyár serlegét, mely a 
Szegő kirakatban megszemlélhető. 
Ezenkívül dijat nyert a Sátoralja­
újhelyi Ipartestületi Dalárda, mig 
Orbán Kálmán dr. polgármester­
diját a Komlói Róm. Kát. Dalegylet 
nyerte el.

— Tízesztendős tegyliáz- 
bfiutetést kapott a zemp- 
lénagárdi apagyilkos. Hu-
szák József zemplénagárdi gazda­
legény januárban borzalmas ke­
gyetlenséggel gyilkolta meg az 
apját, Huszák Pétert. A sátoralja­
újhelyi törvényszék szándékos 
emberölés miatt ötévi fegyházra 
ítélte. A debreceni ítélőtábla most 
megváltoztatta az ítéletet és a 
szerdán tartott főtárgyaláson Hu­
szák Józsefet öt év helyett tizesz- 
tendei fegyházbüntetéssel sújtotta.

— Az autós rablótáma­
dás tetteseinek tárgyalá­
sát elhalasztották. A tör­
vényszék most foglalkozott Leffler 
és Okrucky újhelyi gépkocsifuva­
rozók büntetőügyével. Mint ismere­
tes, Lefflerék öszejátszottak két 
makkoshotykai legénnyel, akik 
kifosztották gépkocsijuk utasait. 
A főtárgyaláson a védők nem jelen­
tek meg, dr. Búza Béla írásban 
kérte a tárgyalás elhalasztását. 
Miután nagyon súlyos büntető 
ügyről van szó, hivatalbóli védőt 
kirendelni nem lehetett és igy dr. 
Oláh Lajos törvényszéki elnök a 
főtárgyalást elnapolta.

— Jégverés Mádon A f. hó 
24-iki vihar este 11 órakor pász- 
tás jégveréssel járt Mádon s mintegy 
40°/e-os kárt okozott a volt gróf 
Eszterházy szőlőben.

— 5 világrész visszhang­
zik a dicsérettől, mellyel az 
Aspirin-tablettáknak adóznak. A 
33 év óta mindig ismétlődő ered­
mények igazolják, hogy az Aspirin- 
tabletták a leghatásosabb szer 
mindennemű hülés, járvány, reuma 
csuz, zsába, azonkívül fej- és fog­
fájások ellen, anélkül, hogy a 
szívre káros hatással volnának. 
Könnyen elképzelhető, hogy ilyen 
kitűnő szer állandó utánzásnak 
van kitéve. Ügyeljen azért az 
eredeti csomagolásra a „Bayer“ 
kereszttel, mert hamisítványok 
gyakran hatástalanok, sőt sokszor 
károsak.

— Pályázatok. A miskolci 
Kereskedelmi és Iparkamara pá­
lyázatot hirdet egy az 1930/31. 
tanévben’ valamely hazai felső 
ipariskolán tanulmányait folytató 
kamarakerületbeli iparosifju szá­
mára adományozandó 400 pengős 
tanulmányi ösztöndíjra. Pályáz­
hatnak elsősorban kamarakerület­
beli szegénysorsu iparos szülők 
gyermekei, akik atyjuk iparát foly­
tatni s szakmájukban való töké- 
letesbedés céljából magasabb szak- 
tanulmányokat végezni óhajtanak. 
A legutóbbi iskolai bizonyítvány-
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nyal, valamint vagyontalansági 
bizonyítvánnyal felszerelt pályá­
zati kérvények a Kereskedelmi és 
Iparkamarához címezve az illető 
tanintézet igazgatóságánál 1930. 
évi szeptember hó 15-ig nyújtan­
dók be. — Egy az 1930/31. tan­
évben valamely hazai kereskedel­
mi főiskolán tanulmányait folytató 
kamarakerületbeli főiskolai hall­
gató számára adományozandó 400 
pengős tanulmányi ösztöndíjra. 
Pályázhatnak elsősorban kamara­
kerületbeli szegénysorsu kereskedő 
szülők gyermekei, akik gyakorlati 
kereskedelmi pályára készülnek s 
szakmájukban való tökéletesbedés 
céljából folytatnak magasabb ta­
nulmányokat. A legutóbbi iskolai 
bizonyítvánnyal (leckekönyvvel), 
valamint vagyontalansági bizonyít­
vánnyal felszerelt pályázati kér­
vények a Kereskedelmi és Ipar­
kamarához címezve az illető fő­
iskola igazgatóságánál 1930. évi 
szeptember hó 15-ig nyújtandók 
be. — Továbbá: a) a miskolci 
m. kir. áll. fiú felsőkereskedelmi 
iskolát, b) a miskolci női felső­
kereskedelmi iskolát, d) a sátor­
aljaújhelyi fiú felsőkereskedelmi 
iskolát az 1930/31. tanévben láto­
gató tanulók számára adományo­
zandó egy 200 pengős tanulmá­
nyi ösztöndíjra. Pályázhatnak jó 
magaviseletü és kiváló előmene­
telő tanulók és pedig elsősorban 
olyanok, akik kamarakerületbeli 
szegénysorsu kereskedő vagy ipa­
ros szülők gyermekei. A legutóbbi 
iskolai bizonyítvánnyal, valamint 
vagyontalansági bizonyitvánnyal 
félszerelt pályázati kérvények a 
Kereskedelmi és Iparkamarához 
címezve az iskola igazgatóságánál 
1930. évi szepember hó lb-ig 
nyújtandók be. — Végül: a mis­
kolci m. kir. áll. fém- és faipari 
szakiskolát az 1930/31. tanévben 
látogató s annak internátusában 
bentlakó növendékek számára ado­
mányozandó két egyenként 500 
pengő tanulmányi ösztöndijra. Pá­
lyázhatnak elsősorban oly jó ma­
gaviseletü és kiváló előmenetelü 
bentlakó növendékek, akik kama­
rakerületbeli szegénysorsu iparos 
vagy kereskedő szülők gyermekei. 
A legutóbbi iskolai bizonyitvány- 
nyal, valamint vagyontalansági 
bizonyitvánnyal felszerelt pályá­
zati kérvények a Kereskedelmi és 
Iparkamarához címezve az iskola 
igazgatóságánál 1930. évi szept. 
hó 15-ig nyújtandók be.

— Nem unalmas parag­
rafusok gyűjteménye, ha­
nem érdekes, vonzó példákkal, 
megtörtént esetekkel illusztrált ol­
vasmány az a könyv, amely a ma­
gyar úri családok otthonából nem 
hiányozhat. Régóta szükség volt 
rá, pótolhatatlan volt s most végre 
megjelent. A társadalmi élet külső 
formái megváltoztak. A mai ember 
olykor nehezen találja meg aJe§” 
helyesebb formát és az életét a 
nagy gondokon kívül mindennapi 
apró kétségek nehezítik meg. — 
Gyakran egészen könnyű, kézen­
fekvő dolgoknak nem találjuk meg 
a megoldását és álmatlan éjsza­
kákat okozhat egy helytelenül al­

kalmazott szó, kérdés vagy köszön­
tés Az élet minden helyzetében, 
minden társadalmi kérdésében 
megmutatja a helyes utat az uj 
Idők Illemkódexe, melyet egy olyan 
szépirodalmi hetilap szerkesztősége 
állított össze, amely 36 esztendő 
óta szolgálja a magyar kultúrát és 
úri hangjával, magas színvonalával, 
emelkedett világnézetével pótol­
hatatlan szellemi kiegészítője lett a 
magyar úri életnek. A finom pa­
píron készült, elegáns kiállítású 
könyvben azokat a szabályokat 
foglalták össze, amelyeket hallga­
tólagos megegyezéssel a magyar 
középosztály tagjai az utolsó évek 
folyamán a társadalmi érintkezés­
ben magukra nézve kötelezőknek 
fogadtak el. Az Uj Idők Illemkó­
dexét az Uj Időknek minden elő­
fizetője ajándékképen, díjtalanul 
kapta meg. A julius 20-án meg­
jelent számmal együtt küldte szét 
a kiadóhivatal ezt a régvárt, rég­
óta nélkülözött könyvet. A gaval- 
léros ajándék ellenére Herczeg 
Ferenc szépirodalmi hetilapjának a 
tartalma változatlanul gazdag. Foly­
tatja Herczeg Ferenc nagyhatású 
drámájának közlését, a Smarra c. 
pompás Wolf-regényt, kitűnő ro­
vatait és az időszerű képeket. Kis 
tárcát közöl krónikástól Kugler 
Henrikről, finom elbeszélését az 
angol Róbert Hichenstől és a ki­
tűnő korán elhunyt Malonyay 
Dezsőtől. Díjtalan mutatványszámot 
bárkinek küld a kiadóhivatal Bu­
dapest, Andrássy-ut 16. Előfizetési 
ár negyedévre 6.40 pengő.
unjLnrxnj-inry^ri^r

„mrmii" bízmosím
Sátoraljaújhely, Justus ucca 4. sz.

Zemplénvármegye egyedüli mosó- 
dája. Nem gyűjtő! Nem képviseleti 
Gallér, kézelő, férfi ing, férfi öltöny, 
függöny és női piperecikkeket stb. 

saját üzemében

tisztit 24 érán belől is.
Vidéki tisztítások 3 napon belül 
visszaküldetnek. Tisztelettel

Bredár Lajos.

UJ KEDVEZMÉNY

fSyomdahelyiségQnh
Vármegyeház 11-ik udvar 

első emelet.

Asztalos műhelyemet
fő utca 10. szám alá (JKercur Bank nívarba 

kisvasat megálló) helyeztem át
s erről megrendelőimet, valamint a n.é. közönséget tisztelettel értesítem

Ugyanott egy ügyes fiút tanoncnak felveszek.

PAbASTHY LAJOS
asztalosmester

Sátoraljaújhely.

Ezen lap előfizetőinek megelé­
gedésére nyújtott

20°|0
kedvezményt szobaárainkból

10%
kedvezményt olcsó éttermi 

árainkból
(menüt kivéve) módunkban van az 
ÚJSÁG kiadóhivatalával 1 étesitett 
megállapodás alapján kibőviteni a

Magyar kir. Operaház
Nemzeti Színház
Kamara Szinház

előadásaira szóló mérsékelt áru je­
gyekkel. Tekintettel a nagy keres­
letre, kérjük a szoba- és színházjegy 
rendelését két-három nappal előbb 

velünk közölni.

fark Szálloda
BUDAPEST

szemben a Keleti pályaudvar érkezési 
oldalával. (Nincs kocsiköltsége.)

1475/1930. vhsz.

Árverési hirdetmény-
A tokaji kir. járásbíróság 1930. 

Pk. 2806. számú végzése folytán 
Seiller Mór képv. dr. Fejes László 
160 pengő 42 fillér tőke és jár. 
ügyében a fizetett összeg betudá­
sával le és felülfoglalt és 2600 P-re 
becsült házi bútorok és cséplő 
garnitúra és egyéb ingóságokat 
készpénz fizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is el fogom 
árverezni Tarcalon, végrehajtást 
szenvedő lakásán 1930. évi au­
gusztus hó 12-én d. u. 7*6 
órakor.

Az elsőbbségi igény az árverés 
megkezdéséig nálam adandó vagy 
jelentendő be és az árverést je­
lentkezés esetén más végrehajtató 
javára is meg fogom tartani.

Tokaj, 1930 julius 20.
Dr. Varga

kir. jb. végrehajtó-

fehérnemű éshor/Sny<> 

<AQppotáS'VCUTás éshiinz^

2

^G£ff VAflflóúÉP 

Sátoraljaújhely Rákóczi ucca 19.
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Felelős szerkesztő:
Dr. MIZSÁK JÓZSEF.

VÁROSI MOZI^HET^MÜSORfV

Szerdán, julius hó 30-án este 6 és Va9 órakor 
Csütörtökön, julius 31-én este 6 és V«9 órakor

SUBMARINE
(AZ ACÉUKOPORSÓ)

Világfilm 10 felvonásban.
Főszereplők: Jack Holt és Dorothy Revier.

Szombaton, augusztus hó 2-án este 6 és 7*9 órakor 
2 sláger 2 slá8er

Három szenvedély
(TEGNAP ÉS MA)

Dráma 8 felvonásban. Rendezte: Rex Ingram. 
Főszereplők: Petrovits Szvetiszlav és Alice Terry.

Asszony a kinpadon
Történet napjainkból 9 felvonásban.

A főszerepben: Lilly Damita és Wladimir Gaidarow.

Vasárnap, augusztus hó 3-án este 6 és 7*9 órakor

Az éhes tenger
Dráma 10 felvonásban

Főszereplők: Henry Krauss és Suzane Chrlsti.

Kísértet a lekváros hordóban Magyar Híradó

-------------------------------------------- -- ... mi,, fT inptfiQHA , t hetflivel Sátoraljaújhely. Felelte kiadó: SzentgyBrgyi Géza r. L igazgatóNyomtatott a laptulajdonos: Zemplén könyvnyomda és lapkiadó r.u»»
f


